
 
 



 
 
Lösung: 
 
1.  
a) log b 45 = 5 * log b 4 
 
b) log b 7x2y  = log b 7x2y – log b z6 
              z6 

 

c) log b a√81 = log b a9 = 9 * log b a 
 
d) log b (a + b)2 = 2 * log b (a + b) 
  
e) log a (24x2) + log a (0,5x) – log a (48x3) – log a 0,25 
 = (log a (24x2) + log a (0,5x)) – (log a (48x3) + log a 0,25)  
= log a (24x2 * 0,5x) – loga (48x3 * 0,25) 
= log a (12x3) – log a (12x3) 

= log a (
³12
³12

x
x ) = log a 1 = 0 

 
2.  
a) 3x+3 = 27x-1                                      /  log 
⇔ (x + 3) log 3 = (x – 1) log 27       /: log 3 
⇔ x + 3 = (x – 1) log 27 
                              log 3 
⇔ x + 3 = (x – 1) * 3 
⇔ x + 3 = 3x – 3                              /-3 
⇔ x       = 3x – 6                              /-3x 
⇔ -2x   = -6                                     /: (-2) 
⇔ x = 3 
 
b) 54 * 5x = 100                                 Potenzgesetz anwenden 
   ⇔  54+x = 100                               / log 
   ⇔  (4 + x) log 5 = log 100           /: log 5 
   ⇔ 4 + x = log 100 
                      log 5 
   ⇔ 4 + x = 2,8614                        /-4 
   ⇔    x    = - 1,1386 
 
oder 
          54 * 5x = 100                         / :54 
    ⇔ 5x = 100 
                   54 
    ⇔ 5x = 0,16                                / log 
    ⇔  x log 5 = log 0,16                 /: log 5 
    ⇔   x = log 0,16 ≈  -1,1386 
                   log 5 
 
 
 
 
 



 
 

c) 5 * 2x-1 + 4 * 2x-1 = 
16
1                           /ausklammern 

   ⇔ 2x-1 * (5 + 4) = 
16
1  

   ⇔  2x-1 * 9 = 
16
1                                    /:9 

   ⇔ 2x-1 = 
144

1                                        / log 

   ⇔  (x – 1) log 2 = log  
144

1                 /:log 2 

   ⇔ x – 1 = log  
144

1                              

                         log 2 
 
   ⇔  x – 1 = -7,1699                                 /+ 1 
   
   ⇔        x = -6,1699 
 
3. 
a) 300 m = Anfangswert = f (0) 
     300m = 100% 
         3m = 1% 

       0,5m= 
6
1 % ≈  0,17 % = 0,177 : 100 = 0,0017 

        n = Jahr 
Formel lautet: f (n) = f (0) * qn 
Da es eine Abnahme ist, ist q = 1 – Abnahme 
 
f (n) = 300m * (1 – 0,0017)n 
⇔ f (n) = 300m * 0,9983n 

 
b ) Da es eine Zunahme ist, ist q = 1 + Zunahme 
     n = 1 Tag 
     f (n) = 300 * 1,1n 
 
c)  q = 10, da verzehnfacht 
     n = 1/5 * x, weil pro Jahr gerechnet wird  
     bei 5 Jahren muss x = 5 sein  
    
     f (n) = 300 * 101/5 * x 
 
d) q = 1/5 = 0,2, da es sich fünftelt 
    n = ¼ * x, weil es pro Monat gerechnet wird 
    bei 4 Jahren muss x = 4 sein 
 
    f (n) = 300 * 0,21/4 * x

  

 

 

 

 



 
 
4. f (n) = f (0) * qn 
    f (0) ist hier das Anfangsgewicht 
    q ist das, was die Frauen abnehmen (1 – Abnahme) bzw. zunehmen (1 + Zunahme) 
    2% = 2: 100 = 0,02 
    n ist die Zeit, also hier Wochen 
 
fReichlich (n) = 80 * (1 – 0,02)n 

⇔ fReichlich (n) = 80 * 0,98n 
  
fWeniger (n) = 50 * (1 + 0,02)n 
⇔ fWeniger (n) = 50 * 1,02n 
 

1. Frage: fReichlich (n) = fWeniger (n) 
80 * 0,98n = 50 * 1,02n                        /: 50 

50
80  * 0,98n = 1.02n 

 
1,6 * 0,98n = 1,02n                             /: 0,98n 
1,6 = 1,02n 
          0,98n 
1,6 = ( 1,02 )  n                                   / log 
           0,98 
log 1,6 = n * log 1,041                     /: log 1,041 
 
n = log 1,6        = 11,75 
      log 1,041 
 
2. Frage: Frau Reichlich wiegt dann genauso viel wie Frau Weniger: 
                  
                 fWeniger (n) = 50 * 1,0211,75  ≈63,1 kg 
 
5.  
a) Formel:  f (n) = f (0) * qn 
      
    Halbwertszeit ist, wenn nur die Hälfte der Masse übrig ist 
    f (n) = Masse nach n Tagen ( in mg) 
        n = 27,8 
 

f (27,8) = 
2
1 * f (0)   und    f (27,8) = f (0) * q27,8 

⇔
2
1 * f (0) = f (0) * q 27,8                   /: f (0) 

⇔
2
1  = q27,8                                         / 8,27  

⇔ 8,27 5,0  = q                                      / Potenzgesetz anwenden 
⇔ 0,5 1/27,8 = q 
⇔ 0,9754 ≈q 

 
        p = 1 – 0,9754 = 0,0246 = 2,46% = tägliche Abnahme 



 
 
b) Formel: f (n) = f (0) * qn 
 
f (n) = 8300 
f (0) = 50 
n = 2 (Stunden) 
 
8300 = 50 * q2                   /: 50 
 

⇔
50

8300 = q2                     

⇔ 166 = q2                       / √ 
 
⇔ 166  = q 
⇔ 12,88 ≈q 
 
Die Salmonellen wachsen stündlich mit dem Faktor 12,88. 
 
c) Formel: f (n) = qn, weil kein Anfangswert gegeben ist. 
 
q = 2, da der Rasen seine Fläche verdoppelt 
n = 6 (Stunden) 
 
f (6) = 26 = 64, dann ist die Fläche bedeckt 
 
f (5) = 25 = 32 
 
Nach 5 Stunden ist die Fläche zur Hälfte (32 : 64) bedeckt. 
 
6. Zusatzaufgabe: 
Formel: Kn = K0 * qn 
 
K0 = Anfangskapital = 2400 € 
Kn = Endkapital = 40000 € 
q = Zinsfaktor = 1 + 0,0625 = 1,0625, da es eine Zunahme ist und 6,25% = 6,25:100 = 0,0625 
n = Jahre 
 
40000 = 2400 * 1,0625n                     /: 2400 

⇔
2400
40000  = 1,0625n 

⇔ 16
3
2 = 1,0625n                             / log 

⇔ log 16
3
2  = n * log 1,0625           /: log 1,0625 

⇔ log 16,66   = n 
      log 1,0625 
 
⇔ 46,41 ≈n 
 
Nach mehr als 46,41 Jahren ist das Kapital auf 40000€ angewachsen. 
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